

以使命守护生命

——文昌抗击超强台风“摩羯”深度报道①

住房和城乡建设部紧急调集 园林环卫队伍支援海南灾后恢复重建

本报讯(海南日报全媒体记者孙慧 通讯员颜业胜)9月10日,为支援海南园林绿化灾后重建恢复工作,最大程度降低台风产生的影响,住房和城乡建设部紧急调集岛外力量,以最快的速度集结海口。

此次调集的支援力量分别来自广东、浙江、福建三省,园林专家20余名,园林技工300余人,分批到达。第一批杭州队共30名支援力量当天抵达海口,将直奔海口市滨海大道开展树木扶植作业。

此次台风“摩羯”造成我省海防林、园林绿化树木大面积倒伏,我省6.1万名环卫工人全部在岗,清理道路倒伏树木、生活垃圾,确保道路通行。截至9月9日16时,我省共出动环卫工人12.6万人次,车辆8600次,清理垃圾4.8万吨,已初步处理倒伏树木约21.14万株。

坚定信心鼓足干劲 加快推动灾后复工复产复学

◀上接A01版

在儋州市,冯飞分别来到国家管网集团海南天然气有限公司和洋浦新奥能源发展有限公司,了解企业受灾受损和灾后复产达产安排情况,要求相关部门加强统筹,及时协调解决原材料采购、运输等问题,全力保障生产要素供应,帮助企业加快复工复产,努力把损失降到最低。希望企业坚定信心,加大在海南投资力度,提升设施防灾减灾能力,更好地与海南自贸港同频共振、互利共赢。省领导倪强参加。

部署台风“摩羯” 救灾重建等工作

◀上接A01版

会议审议通过《海南省“十五五”重点专项规划目录》,要求合理确定重点专项规划的领域,强化专项规划与其他规划的衔接,严格按照时间节点要求,强化统筹协调、工作协同,高质量编制好重点专项规划。

会议讨论通过《海南自由贸易港数字经济促进条例(草案)》,要求进一步加强工作协同,稳妥扩大数字贸易领域对外开放,充分利用海南国际通信开放新优势,积极谋划应用场景,针对性开展产业招商,培育发展新产业新业态,为打造新质生产力的重要实践地发挥数字经济作用。

会议讨论通过《海南自由贸易港博鳌乐城国际医疗旅游先行区生物医学新技术促进规定(草案)》,要求突出科技创新,加快生物医学新技术科研成果转化;加强联合监管,规范生物医学新技术转化应用,建设世界一流的国际医疗旅游目的地和医疗科技创新平台。

会议还研究了其他事项。

集中力量 争分夺秒 携手重建美好家园

◀上接A01版

组织专家开展技术鉴定评估,形成省、市县、部门支持合力,共同为海南商业航天发射场后续稳定运行奠定基础。

刘小明来到文城镇新风社区、龙泉乡园电村抢救点,看望驻琼军警部队官兵、广西供电系统的支援人员,向他们致以敬意和感谢。他说,广大驻琼军警部队官兵冲锋在前、夜以继日,主动承担脏活、苦活、难活,不惜一切代价排除险情灾情;南方电网公司从兄弟省市区统筹调配力量驰援海南,拼搏在电力抢修一线,为海南灾后恢复重建工作作出重要贡献。希望大家发扬连续作战精神,注意安全、保重身体,奋力夺取抗击超强台风的全面胜利。

副省长顾刚,省政府秘书长符宣朝参加检查。

坚定信心 攻坚克难 跑出灾后重建加速度

◀上接A01版

10日一早,李荣灿首先来到北京大学附属中学海口学校,深入了解校园灾损及复学复课情况,并向学校全体教师致以节日祝贺。他指出,学校安全责任重于泰山,要以“时时放心不下”的责任感和紧迫感,细致排查、消除隐患,做好安全评估,为孩子们创造安全舒适的学习生活环境。

在海南椰国食品有限公司,李荣灿走进厂区实地查看企业清障自救和复工复产情况。他强调,食品安全不仅事关企业声誉,也事关人民群众生命健康,要坚持把食品安全作为复工复产的前提,全面开展自查,排除影响食品质量安全的风险隐患,配合行业主管部门做好恢复生产经营前的安全评估,筑牢食品安全防线。

海南热带野生动植物园受台风“摩羯”重创,树木及设施受损严重。李荣灿详细询问企业受损、生产自救以及恢复生产过程中遇到的困难。他鼓励企业坚定信心,积极开展自救,最大限度降低损失,并结合灾后重建工作,推动景区更新升级,努力把景区打造成为全国一流野生动植物园。省政协秘书长罗时祥参加。



9月9日,文昌市应急指挥部,工作人员将油锯送至各个村镇。
海南日报全媒体记者 封烁 摄



超级台风“摩羯”登陆前,文昌有序转移群众。
通讯员 李世贵 摄

■ 海南日报全媒体记者
刘梦晓 彭青林
见习记者 党朝峰

9月6日16时20分前后,超级台风“摩羯”在文昌市翁田镇沿海地区登陆。这是我国有气象记录以来最强秋台风,亦是继2014年台风“威马逊”之后登陆我国的最强台风。

风势之猛、雨情之急、破坏力之强,历史罕见。面对这场疾风骤雨,一场守护生命的奇迹在文昌发生——无一人因台风灾害死亡。

人民至上、生命至上。在这场和“摩羯”赛跑的战斗中,在党中央的高度重视下,省委、省政府的周密部署下,文昌市委、市政府带领各级各部门迅速行动、全力以赴,各地方力量冲锋在前,铸造了守护人民生命的铜墙铁壁。

闻令而动 发起防御台风总动员

热带低压、台风、超强台风……从9月1日至3日,海南省气象台预测,“摩羯”风力一再增强,引起了省委、省政府高度重视。

3日当晚,一场防御台风“摩羯”视频动员部署会议紧急召开。省委书记冯飞强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,立足防超强台风、防大汛,锚定“不死人、少伤人、少损失”目标,牢固树立“人民至上、生命至上”的理念,坚决克服麻痹思想和侥幸心理,坚定必胜信心,推动各项防御工作落实落细,全力确保人民生命财产安全和社会大局稳定。

守护生命,是命令,也是使命。闻令而动,文昌即刻行动起来。一场以“确保人民生命财产安全”的战役在文昌打响——

市委书记深入一线检查台风防

御措施,全市26名在家的县处级干部坐镇挂点联系乡镇,靠前指挥。

打有准备之仗、落实值班值守制度、强化人员和物资保障、引导群众做好防御准备……一条条举措立即交由各相关部门全力落实。

与时间赛跑,我省全面进入应急备战状态。

4日,我省启动Ⅱ级应急响应后,分管省领导即刻进驻省应急指挥部坐镇指挥。省委书记冯飞、省长刘小明等省领导多次视频调度,并不间断地深入一线检查指导。同时,相关省级领导也于5日中午前,分别进驻各市县指导台风防御工作。

5日上午,卫星云图上的“摩羯”云团愈发庞大,路线也和10年前的“威马逊”非常相似,步步向海南逼近!

同天上午,冯飞专程前往文昌市检查台风“摩羯”防御准备工作,强调要坚持底线思维、极限思维,坚决克服侥幸心理和松懈情绪,把困难估计得更充分,把防御措施制定得更周全,把物资储备工作做得更扎实,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用,迅速行动、筑牢防线。

文昌再次全面动员,周密部署。如何保障人民群众的生命安全?文昌在当天的防御台风“摩羯”视频调度会上再次强调:要持续做好危险区域人员转移工作,加强已转移安置人员管理,防止群众擅自返回。

此时的文昌各地,早已遵令而行,风前预防之战打响。

细致耐心 该转移的一个都不落下

“阿公,咱们必须走。安置点里有吃有喝,台风过了我们再把您送回来。”9月3日,早已闻令而动的文昌市翁田镇所有的党员干部纷纷进村

入户,类似的苦苦劝说常能听到。

“口干舌燥”“满头大汗”,风过之后,再回忆起负责转移安置工作的这几天,翁田镇党委副书记、大福村驻村工作队队长陈卓用这两个词来形容。“但我们非常理解,老人担心台风来了家里财物受损,舍不得走。”他说。

然而面对“摩羯”,生命才是最重要的,每个人都必须要走——陈卓苦口婆心地劝说村里的老人。“有时候老人急了,会骂我们两句,想赶我们出门。可是我们该做的转移安置工作一刻都不能停。”

顶着骂声和不解,陈卓和镇村工作人员,硬是把全村群众都转移到了安置点。两天之后,翁田镇应转移人员8072人,已全部被安全转移到安置点,不落一人。

“一个人都不能落下,一处安全隐患也不能留。”9月5日清晨,退伍军人、铺前镇地太村党支部书记韩俊清和村里的12名退伍军人组成了应急队伍,带着使命再次走进村里全面细致排查村里的各项安全隐患,针对老人、儿童、五保户、残疾人等重点群众进行耐心劝导和集中转移。

“阿婆,行李我帮你拿。慢点,小心台阶。”同一时段,在铺前镇七岭村镇驻点组工作人员陈连叶正扶着老人的手,慢慢走进安置点。

“老人、孩子、孕妇,就坐小车走,转移路上也要让他们舒舒服服的。”陈连叶说,每一处细节,村民都看在眼里,“到了安置点他们还拉着我的手舍不得放,一直跟我道谢。”

随着台风“摩羯”步步逼近,文昌市各项目在建工地积极采取应对措施,全部停工停业,转移安置工人,把确保人员安全放在首位。

9月6日上午,文昌天色阴郁。文昌航天城管理局负责组织项目施工人员撤离的朴希鹏和林声瀚不放心,决定再到工地上看一看。

园区一共有40多个在建项目,涉及工人2700多人。尽管转移安置工作已经进行了3天,工人已经撤离项目现场,但两人还是不放心,“万一再有人不肯走或者偷偷回来的呢?”

两人出门时,小雨已至。在园区某项目上,两人很快就发现了一对不肯撤离的工人夫妻。“妻子还在给丈夫生火做饭。他们说经历过‘威马逊’,一点也不害怕。”朴希鹏说,夫妻二人住在板房里,极其危险。

两人耐心劝说,又找来城镇的工作人员一起劝离,才将夫妻二人带至安置点。

劝离、转移、检查……在此次防范“摩羯”的转移安置工作中,文昌各级各部门坚守使命,共转移安置群众14.77万人,每一个环节紧紧相扣,守住了群众的生命安全线。

周到服务 为群众撑起温暖的“家”

6日下午,在翁田镇明月村村委会安置点屋外,大雨如注,风声怒号。屋内,一壶壶烧开的热水冒着热气,暖意融融。

“来,水开了,老人和妇女、儿童先来接水!”在明月小学安置点,翁田镇政府工作人员提着水壶来到安置点,帮他们泡上方便面。另一名工作人员潘在仁则把面包、饼干递到群众手里。

“能吃上口热乎的,就没那么害怕了。”一位村民说,“摩羯”的威力让人害怕,但和这么多人一块聚在安置点里,心里就没那么担心了。

转移并不是把群众聚集到了安置点就简单了事,文昌市委、市政府要求,各安置点要提前储备食物和水等必需品,确保台风期间的基本生活需求得到满足。走进安置点可以看到,纯净水、泡面、饼干、枕头、被子等

“摩羯”冲击下的文昌锦山镇罗豆居： “防潮堤守住了我们的家园”

不远处,一条蜿蜒又厚实的水泥防潮堤护住了东寨港海岸线,比原先毗邻的“土坝”高出了1米左右,而他家的二层小楼距此不足百米。“台风登陆水位最高时,还差一点才漫过坝顶,保住了千余户民房都没有泡水,不然,这会儿我们哪还有力气来修整加固鱼虾塘?”顺着他所指的方向,不时可见同样忙着维修或更换制氧机,或加固堤坝的养殖户忙碌的身影,都在铆足劲尽快恢复生产。

今年10年前,近200户的山良村民小组,包括施云波家在内,仅有3户

人家盖有两层小楼。

2014年,超强台风“威马逊”在翁田镇登陆后直袭罗豆居,风疾浪高,很快就冲毁了防潮土坝,在不到半小时内,沿线1200余户民宅随即被不断上涨的海水围困。三四十名未来得及安全撤离的村民一窝蜂地挤上施云波的二楼,看着海水快速疯涨至一楼门楣才止住。

“当时海水倒灌村里,最深的地方估计不止3米。”施云波回忆,他家二楼有三个房间,当晚,这几十名村民就在走廊里、楼梯间打盹过夜。

“我们不敢有半点马虎,这次提前两三天做好了准备。”时隔10年,罗豆居党总支副书记林声威介绍,自2014年底以来,有关部门在被摧毁的土坝旁一路新建了10.8公里的水泥防潮堤,并在防潮堤上增设了15个闸门调控水位。在此次台风“摩羯”登陆前,由当地镇居干部组成应急抢险队伍,提前装填了大约2000个沙袋,每个重达四五十斤,提前压在防潮堤的每一个阀门底下,有效防止海水渗漏。

最终,这条防潮堤坝经受住了“摩羯”的冲击,稳稳地护住了沿线

民居,未发生台风与天文大潮引起海水倒灌村庄现象。锦山镇党委副书记黄学锋介绍,经初步统计,在这条防潮堤沿线,约有1500亩水产养殖基地,约有百户当地人养殖南美白对虾及孵化石斑鱼苗等。目前,该镇正在全力组织人员投入灾情调查与帮助养殖户有序恢复灾后生产。

“这次损失了几十万尾鱼苗,当然心疼,只要家园还在,大家搞水产养殖肯定有干劲!”施云波十分坚定地说。
(本报文城9月10日电)

灾区直击

■ 海南日报全媒体记者 曾毓慧

“多亏了政府在海边修好了这10.8公里的防潮堤,这次台风‘摩羯’登陆又逢涨潮,但我真没听说周边有哪一户的房子被海水倒灌!”9月10日下午,在文昌市锦山镇罗豆居山良居民小组,68岁的水产养殖户施云波正在忙着修缮加固自家10多亩鱼塘堤坝,为恢复生产做足准备。